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Combinacoes Simples

Conteudo:

— Introducio
—, Combinacéo simples

—) Niimero de combinacoes simples

Raquel de Souza Francisco Bravo Fundamentos Matematicos para Computacio



Combinacoes Simples: Introducao

Exemplo 1:

Numa sala estao reunidas trés pessoas, ’,, P, e I..

De quantas maneiras podemos selecionar duas pessoas?
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Combinacoes Simples: Introducao

Exemplo 1:

Numa sala estao reunidas trés pessoas, ’,, P, e I..

De quantas maneiras podemos selecionar duas pessoas?

Reformulacao do exemplo:

Seja A =1{P,, P,, P; }. Quantos subconjuntos de 2

elementos possui A?
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Combinacoes Simples: Introducao

Exemplo 1 (continuacao):

Resolucao:

A={P, P, P;}
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Combinacoes Simples: Introducao

Exemplo 1 (continuacao):

Resolucao:
A={P, P, P;}

N: nuamero de subconjuntos de 2 elementos de A
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Combinacoes Simples: Introducao

Exemplo 1 (continuacao):
Resolucao:
A={P, P, P;}

N: nuamero de subconjuntos de 2 elementos de A
Raciocinio 1: enumeracao dos subconjuntos de A

={{P,P,}, {P,P;}, {P,, P, }}
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Combinacoes Simples: Introducao

Exemplo 1 (continuacao):

Resolucao:
A={P, P, P;}

N: nuamero de subconjuntos de 2 elementos de A
Raciocinio 1: enumeracao dos subconjuntos de A

={{P,P,}, {P,P;}, {P,, P, }}

Resposta:
N = [B| =n(B) = 3
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Combinacoes Simples: Introducao

Exemplo 1 (raciocinio 2):

Sem enumeracio dos subconjuntos de A
(usando arranjos e permutacoes)
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Combinacoes Simples: Introducao

Exemplo 1 (raciocinio 2):

Sem enumeracio dos subconjuntos de A
(usando arranjos e permutacoes)

Os arranjos de 3 elementos tomados 2 a 2 consideram a
ordem!
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Combinacoes Simples: Introducao

Exemplo 1 (raciocinio 2):

Sem enumeracio dos subconjuntos de A
(usando arranjos e permutacoes)

Os arranjos de 3 elementos tomados 2 a 2 consideram a
ordem!

Entao devemos reduzir a 1 possibilidade todas as
permutacoes dos mesmos elementos.
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Combinacoes Simples: Introducao

Exemplo 1 (continuacao):

A(3, 2):
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Combinacoes Simples: Introducao

Exemplo 1 (continuacao):

A(3, 2):
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Combinacoes Simples: Introducao

Exemplo 1 (continuacao):

A(3, 2):

P,, P, P, P, P,, P,
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Combinacoes Simples: Introducao

Exemplo 1 (continuacao):
A(3, 2):

21 =P, <
P,, P, P, P, P,, P,

)
- .
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Combinacoes Simples: Introducao

Exemplo 1 (continuacao):

A(3, 2):

2! = P, <

by, P, Py, P, Py, P,

1 subconjunto 1 subconjunto 1 subconjunto
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Combinacoes Simples: Introducao

Exemplo 1 (continuacao):

A(3, 2):

o =P, <
P,, P, Py, P, P, P,
1 subconjunto 1 subconjunto 1 subconjunto
Resumindo:
orresponde .
P, "% 1 subconjunto
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Combinacoes Simples: Introducao

Exemplo 1 (continuacao):

A(3, 2):
2! = P,
Py, P, P, P, P, P,
1 subconjunto 1 subconjunto 1 subconjunto
Resumindo:
orresponde .
P, —=%" 1 subconjunto

A(3, 2) correspondem N — A(3, 2)

total de subconjuntos

9
-
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Combinacoes Simples: Introducao

Exemplo 1 (continuacao):

A(3, 2):
2 =P,
Py, P, P, P, P, P,
1 subconjunto 1 subconjunto 1 subconjunto
Resumindo:
orresponde .
P, —=%" 1 subconjunto

A(3, 2) correspondem N — A(3, 2)

total de subconjuntos
Resposta: )
N - AB2 __ 3 _ 3.2 _,

P, 2!(3-2) 2!.1!
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Combinacoes Simples

Exemplo 2:

Uma fabrica de sucos esta lancando no mercado 5 novos

sabores. Como propaganda,cada pessoa pode experimentar
. Quantas opcoes tém cada um?
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Combinacoes Simples

Exemplo 2:

Uma fabrica de sucos esta lancando no mercado 5 novos

sabores. Como propaganda,cada pessoa pode experimentar
. Quantas opcoes tém cada um?

Resolucao: S, So, Sg, Sy, S5
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Combinacoes Simples

Exemplo 2:

Uma fabrica de sucos esta lancando no mercado 5 novos

sabores. Como propaganda,cada pessoa pode experimentar
. Quantas opcoes tém cada um?

Resolucao: S, So, Sg, Sy, S5

1 opcao: uma escolha de  sabores entre 5
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Combinacoes Simples

Exemplo 2:

Uma fabrica de sucos esta lancando no mercado 5 novos

sabores. Como propaganda,cada pessoa pode experimentar
. Quantas opcoes tém cada um?

Resolucao: S, So, Sg, Sy, S5

1 opcao: uma escolha de  sabores entre 5
(nao importa a ordem)
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Combinacoes Simples

Exemplo 2:

Uma fabrica de sucos esta lancando no mercado 5 novos

sabores. Como propaganda,cada pessoa pode experimentar
. Quantas opcoes tém cada um?

Resolucao: S, So, Sg, Sy, S5

1 opcao: uma escolha de  sabores entre 5
(nao importa a ordem)

N: numero de opg¢oes
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Combinacoes Simples

Exemplo 2:

Uma fabrica de sucos esta lancando no mercado 5 novos

sabores. Como propaganda,cada pessoa pode experimentar
. Quantas opcoes tém cada um?

Resolucao: S, So, Sg, Sy, S5

1 opcao: uma escolha de  sabores entre 5
(nao importa a ordem)

N: numero de opg¢oes

da lugs ~
P, b iy 1 opcao
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Combinacoes Simples

Exemplo 2:

Uma fabrica de sucos esta lancando no mercado 5 novos

sabores. Como propaganda,cada pessoa pode experimentar
. Quantas opcoes tém cada um?

Resolucao: S, So, S, Sy, S
1 opcéo: uma escolha de = sabores entre 5
(nao importa a ordem)

N: numero de opgoes
da lugs ~
P, b iy 1 opcao

A(5, 2) L N opcoes = A(g’ 2)
2
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Combinacoes Simples

Exemplo 2:

Uma fabrica de sucos esta lancando no mercado 5 novos

sabores. Como propaganda,cada pessoa pode experimentar
. Quantas opcoes tém cada um?

Resolucao: S, Sg, Sg, Sy, S

1 opcao: uma escolha de ~ sabores entre 5
(nao importa a ordem)

N: numero de opgoes

P2 da lugar a 1 Opqﬁo
A(5’ 2) da lugar a N op(;ées — A(g, 2)
. s 4 ey » ;
Hespostar - AG,2) _ _ 81 _ 5 _ .o
P, 2! (5 - 2)! 2! 3!
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Combinacoes Simples

) Caracteristicas dos exemplos

= Os elementos considerados a,, a,, ..., a, sao diferentes
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Combinacoes Simples

:> Caracteristicas dos exemplos

= Os elementos considerados a,, a,, ..., a, sao diferentes

— (Cada escolha de r elementos distintos

(sem importar a ordem) entre a,, a,, ..., a,

corresponde a uma possibilidade
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Combinacoes Simples

:> Caracteristicas dos exemplos

= Os elementos considerados a,, a,, ..., a, sao diferentes

= (Cada escolha de r elementos distintos
(sem importar a ordem) entre a,, a,, ..., a,
corresponde a uma possibilidade

= Na obtencao do nimero de possibilidades
aplica-se os principios aditivo e multiplicativo

(usa-se os conceitos de arranjos e permutacoes)
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Combinacoes Simples

j,) Definicao:

Dados n objetos distintos a,, a,, ..., a,, uma combinacéo
simples de n elementos tomados r a r é uma selecao de

r elementos distintos escolhidos entre a,, a,, ..., a,,
nao importando a ordem da escolha, sendoren

numeros naturaiscom 1 <r <n.
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Combinacoes Simples

:> Definicao:

Dados n objetos distintos a,, a,, ..., a,, uma combinacéo
simples de n elementos tomados r a r é uma selecao de

r elementos distintos escolhidos entre a,, a,, ..., a,,
nao importando a ordem da escolha, sendoren

numeros naturaiscom 1 <r <n.

j> [Tustracao:

Dados as pessoas P,, P,, P,

P,, P, é uma combinacao de 3 elementos tomados 2 a 2
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Numero de Combinacoes Simples

) Problema:

“Dados n elementos distintos, a,, a,, ..., a

n?’

7\

encontrar o nimero de combinacoes simples dos

.n elementos tomados ra r
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Numero de Combinacoes Simples

) Problema:

/7 . .
ados n elementos distintos, a,, a,, ..., a,,
< encontrar o numero de combinacoes simples dos

.n elementos tomados ra r

:> Propriedade:
O numero de combinacoes simples de n elementos
distintos tomados r a r, denominado C(n, r), é:

C(n,r) = n: (= A, r) )
| | P,
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Numero de Combinacoes Simples

) Problema:

/7 . .
ados n elementos distintos, a,, a,, ..., a,,
< encontrar o numero de combinacoes simples dos

.n elementos tomados ra r

:> Propriedade:
O numero de combinacoes simples de n elementos
distintos tomados r a r, denominado C(n, r), é:

C(n,r) = n: (= A, r) )
| | P,

;> Observacao:
Cn,r) = Cn,n -rk

n!

n-r!'n-m-r)
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 3:

Um técnico convocou 9 jogadores para um campeonato
de volei. Para formar a equipe inicial deve escolher
. Quantas opcoes ele tem?
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 3:

Um técnico convocou 9 jogadores para um campeonato
de volei. Para formar a equipe inicial deve escolher
. Quantas opcoes ele tem?

Resolucao:

n = numero de jogadores = 9
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 3:

Um técnico convocou 9 jogadores para um campeonato
de volei. Para formar a equipe inicial deve escolher
. Quantas opcoes ele tem?

Resolucao:

n = numero de jogadores = 9

= numero de jogadores da equipe =
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 3:

Um técnico convocou 9 jogadores para um campeonato
de volei. Para formar a equipe inicial deve escolher
. Quantas opcoes ele tem?

Resolucao:

n = nimero de jogadores = 9
= numero de jogadores da equipe =

' )
total de opcoes = C(9, ) = L = 9‘8’7‘6‘5‘=

5! (9 - H)! 5! 4.3.2

9.2.7 = 126
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 3:

Um técnico convocou 9 jogadores para um campeonato
de volei. Para formar a equipe inicial deve escolher
. Quantas opcoes ele tem?

Resolucao:

n = nimero de jogadores = 9

= numero de jogadores da equipe =

' !
total de opcoes = C(9, ) = L = 9‘8’7‘6‘5’=

5! (9 - H)! 5! 4.3.2

9.2.7 = 126

Resposta:

O técnico tem 126 opcoes de formar a equipe inicial.
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 4:

Um grupo de trabalho tem 12 professores do curso de
informatica e  professores do curso de matematica.
Quantas comissoes de podem ser formadas”
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 4:

Um grupo de trabalho tem 12 professores do curso de
informatica e  professores do curso de matematica.

Quantas comissoes de podem ser formadas”
Resolucao:
n = numero de professores = 12 + =24
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 4:

Um grupo de trabalho tem 12 professores do curso de
informatica e  professores do curso de matematica.

Quantas comissoes de podem ser formadas”
Resolucao:
n = numero de professores = 12 + =24

= numero de professores em uma comissao =
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 4:

Um grupo de trabalho tem 12 professores do curso de
informatica e  professores do curso de matematica.

Quantas comissoes de podem ser formadas”
Resolucao:
n = numero de professores = 12 + =24

= numero de professores em uma comissao =

N: nimero de comissoes possiveis
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 4:

Um grupo de trabalho tem 12 professores do curso de
informatica e = professores do curso de matematica.

Quantas comissoes de podem ser formadas”
Resolucao:
n = numero de professores = 12 + =24

= numero de professores em uma comissao =

N: nimero de comissoes possiveis

Resposta:

Podem ser formadas

!
N = C(24,8) = 24! _  24.23.22.21.20.19.18.17 725471 comissdes
8! 16! 8.7.6.5.4.3.2
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 5:

Um grupo de trabalho tem 12 professores do curso de
informatica e  professores do curso de matematica.
Quantas comissoes de 8 professores podem ser formada
havendo 3 professores de matematica?
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 5:

Um grupo de trabalho tem 12 professores do curso de
informatica e  professores do curso de matematica.
Quantas comissoes de 8 professores podem ser formada
havendo 3 professores de matematica?

Resolucao:

numero de professores = 12 + = 24
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 5:

Um grupo de trabalho tem 12 professores do curso de
informatica e  professores do curso de matematica.
Quantas comissoes de 8 professores podem ser formada
havendo 3 professores de matematica?

Resolucao:

numero de professores = 12 + = 24

numero de professores de matematica numa comissao = 3

Raquel de Souza Francisco Bravo Fundamentos Matematicos para Computacio



Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 5:

Um grupo de trabalho tem 12 professores do curso de
informatica e  professores do curso de matematica.
Quantas comissoes de 8 professores podem ser formada

havendo 3 professores de matematica?

Resolucao:

numero de professores = 12 + = 24
numero de professores de matematica numa comissao = 3
numero de professores de informatica numa comissao = 8-3 =5
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 5:

Um grupo de trabalho tem 12 professores do curso de
informatica e  professores do curso de matematica.
Quantas comissoes de 8 professores podem ser formada

havendo 3 professores de matematica?

Resolucao:
numero de professores = 12 + = 24
numero de professores de matematica numa comissao = 3
numero de professores de informatica numa comissao = 8-3 =5

Possibilidades: C( , 3)
matematica
(3 entre 12)
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 5:

Um grupo de trabalho tem 12 professores do curso de
informatica e  professores do curso de matematica.
Quantas comissoes de 8 professores podem ser formada

havendo 3 professores de matematica?

Resolucao:
numero de professores = 12 + = 24
numero de professores de matematica numa comissao = 3
numero de professores de informatica numa comissao = 8-3 =5

Possibilidades: C( , 3) " C(12, 5)
matematica informatica
(3 entre 12) (5 entre 12)

Raquel de Souza Francisco Bravo Fundamentos Matematicos para Computacio



Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 5:

Um grupo de trabalho tem 12 professores do curso de
informatica e  professores do curso de matematica.
Quantas comissoes de 8 professores podem ser formada

havendo 3 professores de matematica?

Resolucao:
numero de professores = 12 + = 24
numero de professores de matematica numa comissao = 3
numero de professores de informatica numa comissao = 8-3 =5

Possibilidades: C(' ,3), C(12,5) _ 12!y 12!
matematica informética 3! 9! 57!
(3 entre 12) (5 entre 12)

Raquel de Souza Francisco Bravo Fundamentos Matematicos para Computacio



Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 5:

Um grupo de trabalho tem 12 professores do curso de
informatica e  professores do curso de matematica.
Quantas comissoes de 8 professores podem ser formada
havendo 3 professores de matematica?

Resolucao:
numero de professores = 12 + = 24
numero de professores de matematica numa comissao = 3
numero de professores de informatica numa comissao = 8-3 =5

Possibilidades: C(' ,3), C(12,5) _ 12!y 12!
matemadtica informatica 3!9! 5! 7!
(3 entre 12) (5 entre 12)

Resposta:
O numero de comissoes é 174240.
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 6:

Um grupo de trabalho tem 12 professores do curso de informatica
¢ 12 professores do curso de matematica. Quantas comissoes de 8

professores podem ser formadas havendo pelo menos 1 professor
de matematica?
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 6:

Um grupo de trabalho tem 12 professores do curso de informatica
¢ 12 professores do curso de matematica. Quantas comissoes de 8

professores podem ser formadas havendo pelo menos 1 professor
de matematica?

Resolucao:

Raciocinio 1:
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 6:

Um grupo de trabalho tem 12 professores do curso de informatica
¢ 12 professores do curso de matematica. Quantas comissoes de 8

professores podem ser formadas havendo pelo menos 1 professor
de matematica?

Resolucao:

Raciocinio 1:

U: conjunto universo := o conjunto de todas as comissdOes de §
professores
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 6:

Um grupo de trabalho tem 12 professores do curso de informatica
¢ 12 professores do curso de matematica. Quantas comissoes de 8
professores podem ser formadas havendo pelo menos 1 professor
de matematica?

Resolucao:

Raciocinio 1:

U: conjunto universo := o conjunto de todas as comissdOes de §
professores
A:= conjunto de todas as comissOes com pelo menos 1 professor de
matematica
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 6:

Um grupo de trabalho tem 12 professores do curso de informatica
¢ 12 professores do curso de matematica. Quantas comissoes de 8
professores podem ser formadas havendo pelo menos 1 professor
de matematica?

Resolucao:

Raciocinio 1:

U: conjunto universo := o conjunto de todas as comissdOes de §
professores
A:= conjunto de todas as comissOes com pelo menos 1 professor de
matematica

B:= conjunto de todas as comissoes sem professor de matematica
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 6 (continuacao):

A=U-B

nimero de comissées := N = |A| = |U| - |B|
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 6 (continuacao):
A=U-B
nimero de comissées := N = |A| = |U| - |B|

U]
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 6 (continuacao):
A=U-B
nimero de comissées := N = |A| = |U| - |B|

|U| = C(24, 8)
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 6 (continuacao):
A=U-B
nimero de comissées := N = |A| = |U| - |B|

|U| = C(24, 8) , |B|
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 6 (continuacao):
A=U-B
nimero de comissées := N = |A| = |U| - |B|

|U| = C(24, 8), [B] = C(12, 8)

Raquel de Souza Francisco Bravo Fundamentos Matematicos para Computacio



Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 6 (continuacao):

A=U-B
nimero de comissées := N = |A| = |U| - |B|

! '
N =C(24, 8) - C(12, 8) = —22_ _ 120 _ 454976

8! 16! 8! 4!

{ |U| = C(24, 8), |B| = C(12, 8)
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 6 (continuacao):

A=U-B
nimero de comissées := N = |A| = |U| - |B|
24! 12!

N = C(24, 8) - C(12, 8) = —— — = 734976
8! 16! 8! 4!

{ |U| = C(24, 8) , |B| = C(12, 8)

Resposta:

O numero de comissoes possiveis neste caso é 734976.

Raquel de Souza Francisco Bravo Fundamentos Matematicos para Computacio




Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 6 (raciocinio 2):

A, := conjunto de todas as comissoes com i professores de
matematica, parai=1,2,..,8
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 6 (raciocinio 2):

A, := conjunto de todas as comissoes com i professores de
matematica, parai=1,2,..,8

8
A - U]Al - AIUAQU...UAH
1 =
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 6 (raciocinio 2):

A, := conjunto de todas as comissoes com i professores de
matemética, parai=1,2,..,8

A

UA = AJUVUA,U ... UA(

1=1
N = |A ) IAI A 1A, + ...+ [A|

pnnmpm
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 6 (raciocinio 2):

A, := conjunto de todas as comissoes com i professores de
matemética, parai=1,2,..,8

A = UA = AJUA U .. UA(

1=1
N = |A] "= L |A] = (A 1A+ ..+ ]A
A
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 6 (raciocinio 2):

A, := conjunto de todas as comissoes com i professores de
matemética, parai=1,2,..,8

A = UlA AL UA,U ... UAg
=
N = |a] =T LAl = A 1A+ .+ ]Al
|A| =™ €(12,i) C(12,8—-1i) para i=1,2,..,8

mu]hpluamu
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 6 (raciocinio 2):

A, := conjunto de todas as comissoes com i professores de
matemética, parai=1,2,..,8

A = UIA AL UA,U ... UAg
o
N = |A] 7= LIA] = (A 1A+ .+ A
|A] =" ©(12,i) C(12,8-1i) para i=1,2,..,8

mu]hpluau»u

N=C(12,1) C(12,7) + C(12, 2) C(12, 6) + C(12, 3) C(12, 5)+
C(12, 4) C(12, 4) + C(12, 5) C(12, 3) + C(12, 6) C(12,2)+
C(12,7) C(12,1) + C(12. 8) C(12. 0)
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 6 (raciocinio 2):

A, := conjunto de todas as comissoes com i professores de
matemética, parai=1,2,..,8

A = UIA AL UA,U ... UAg
o
N = |A] 7= LIA] = (A 1A+ .+ A
|A] =" ©(12,i) C(12,8-1i) para i=1,2,..,8

mu]hpluau»u
N =0C(12,1) C(12,7) + C(12, 2) C(12, 6) + C(12, 3) C(12,5)+
C(12, 4) C(12, 4) + C(12, 5) C(12, 3) + C(12, 6) C(12,2)+
C(12, 7) C(12, 1) + C(12, 8) C(12, 0)

1
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 7:

De quantos modos é possivel dividir 20 pessoas em
um grupo de 12 e um grupo de 8?

Raquel de Souza Francisco Bravo Fundamentos Matematicos para Computacio



Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 7:

De quantos modos é possivel dividir 20 pessoas em
um grupo de 12 e um grupo de 8?

Resolucao:
Raciocinio 1:

N: modos de dividir 20 em 1 grupo de 12 e outro de 8
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 7:

De quantos modos é possivel dividir 20 pessoas em
um grupo de 12 e um grupo de 8?

Resolucao:
Raciocinio 1:

N: modos de dividir 20 em 1 grupo de 12 e outro de 8
= M: quantidade de grupos de 12 dentre ) = C(20, 12)
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 7:
De quantos modos é possivel dividir 20 pessoas em
um grupo de 12 e um grupo de 8?
Resolucao:
Raciocinio 1:
N: modos de dividir 20 em 1 grupo de 12 e outro de 8
= M: quantidade de grupos de 12 dentre ) = C(20, 12)
= Dado 1 grupo de 12, o grupo de 8 fica definido.
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 7:
De quantos modos é possivel dividir 20 pessoas em
um grupo de 12 e um grupo de 8?
Resolucao:
Raciocinio 1:
N: modos de dividir “0 em 1 grupo de 12 e outro de 8
= M: quantidade de grupos de 12 dentre ) = C(20, 12)

= Dado 1 grupo de 12, o grupo de 8 fica definido.

Resposta:
N = C(20,12) = 22
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 7 (raciocinio 2):
N: modos de dividir 20 em 1 grupo de 12 e outro de 8

= M: quantidade de grupos de 8 dentre 0 = C(20, 8)
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 7 (raciocinio 2):
N: modos de dividir 20 em 1 grupo de 12 e outro de 8
= M: quantidade de grupos de 8 dentre 0 = C(20, 8)

= Dado 1 grupo de 8, o grupo de 12 fica definido.
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 7 (raciocinio 2):
N: modos de dividir 20 em 1 grupo de 12 e outro de 8
= M: quantidade de grupos de 8 dentre 0 = C(20, 8)

= Dado 1 grupo de 8, o grupo de 12 fica definido.

Resposta:

!
N = C20,8 =-—22_ - (20,12

8! 12!
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 8:

De quantos modos é possivel dividir 20 pessoas em
2 grupos de 10 ?
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 8:

De quantos modos é possivel dividir 20 pessoas em
2 grupos de 10 ?

Resolucao:

N: modos de dividir () em 2 grupos de 10
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 8:

De quantos modos é possivel dividir 20 pessoas em
2 grupos de 10 ?

Resolucao:

N: modos de dividir () em 2 grupos de 10

= M: quantidade de grupos de 10 dentre () = C(20, 10)
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 8:

De quantos modos é possivel dividir 20 pessoas em
2 grupos de 10 ?

Resolucao:

N: modos de dividir () em 2 grupos de 10

= M: quantidade de grupos de 10 dentre () = C(20, 10)

= Dado 1 grupo de 10, o outro grupo fica definido.
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 8 (continuacao):

Diferenca com o exemplo 7:
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 8 (continuacao):

Diferenca com o exemplo 7:

Os 2 grupos sao de 10 pessoas,
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 8 (continuacao):
Diferenca com o exemplo 7:

Os 2 grupos sao de 10 pessoas,

(estamos dividindo as por 2)
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 8 (continuacao):
Diferenca com o exemplo 7:

Os 2 grupos sao de 10 pessoas,

(estamos dividindo as por 2)

= llustracao:
as pessoas
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 8 (continuacao):
Diferenca com o exemplo 7:

Os 2 grupos sao de 10 pessoas,

(estamos dividindo as por 2)

= llustracao:
as pessoas

a escolha p,, p,, ... , p1o define o outro grupo p,, P12, ..., Po
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 8 (continuacao):
Diferenca com o exemplo 7:

Os 2 grupos sao de 10 pessoas,

(estamos dividindo as por 2)

= [lustracao:

as pessoas
a escolha p,, p,, ... , p1o define o outro grupo p,, P12, ..., Po
a escolha p,,, ps, ... , ps, define o outro grupo p,, ps, --- 5 Pio
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 8 (continuacao):

Diferenca com o exemplo 7:
Os 2 grupos sao de 10 pessoas,

(estamos dividindo as por 2)
= [lustracao:
as pessoas
a escolha p,, p,, ... , p1o define o outro grupo p,, P12, ..., Po
a escolha p,,, ps, ... , ps, define o outro grupo p,, ps, --- 5 Pio

Resposta: (20,100 _ 1 20!
2 2 10! 10!

Fundamentos Matematicos para Computacio
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 9:

Um concurso para professor tem 20 inscritos. Devem
ser selecionadas 10 pessoas para realizar a prova em
1 dia e 10 para fazé-la no dia seguinte. De quantos
modos é possivel fazer a selecao?
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 9:

Um concurso para professor tem 20 inscritos. Devem
ser selecionadas 10 pessoas para realizar a prova em
1 dia e 10 para fazé-la no dia seguinte. De quantos
modos é possivel fazer a selecao?

Resolucao:

Relacoes com o exercicio 8:
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 9:

Um concurso para professor tem 20 inscritos. Devem
ser selecionadas 10 pessoas para realizar a prova em
1 dia e 10 para fazé-la no dia seguinte. De quantos
modos é possivel fazer a selecao?

Resolucao:

Relacoes com o exercicio 8:

= Semelhanca: Escolha de 2 grupos de 10 entre 20
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 9:

Um concurso para professor tem 20 inscritos. Devem
ser selecionadas 10 pessoas para realizar a prova em
1 dia e 10 para fazé-la no dia seguinte. De quantos
modos é possivel fazer a selecao?

Resolucao:
Relacoes com o exercicio 8:

= Semelhanca: Escolha de 2 grupos de 10 entre 20

= Diferenca: Existe uma ordem entre os grupos
determinada pelo dia da prova.
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 9 (continuacao):

a escolha p,, p,, ..., py, (1" dia) define o
grupo P, Do, ... . Doy (2 dia)
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 9 (continuacao):

a escolha p,, p,, ..., py, (1" dia) define o
grupo P, P, ... . Doy (2 dia)

a escolha p,, p...., Py, (1" dia) define o

grupo p;, P, -.. , P10 (2" dia)
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 9 (continuacao):

“a escolha p,, py, ..., pyy (1° dia) define o

selecoes | BTUPO Piis Pizs s P2 (2" dia)

distintas | a escolha p,,, piu.... , pu, (1° dia) define o

_8rupo py, P, ... , Pio (2" dia)
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 9 (continuacao):

“a escolha p,, py, ..., pyy (1° dia) define o

seleces grupo Py, P ..., Poy (2 dia)
distintas | a escolha p,,, pyo.... , P, (1° dia) define o
( 8TUPO Py, Pz -+ 5 P1o (2" dia)
Resposta:

Tem-se C(20, 10) possibilidades de selecao.
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Numero de Combinacoes Simples

Exemplo 10:

De quantos modos é possivel dividir (' pessoas em
4 grupos de 5?7
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